

ФОРМИРОВАНИЕ НАЗВАНИЙ МАХАЛЛЯ ТАШКЕНТА**Сереева Гулжазира Адилбаевна***Старший преподаватель кафедры «Градостроительства и ландшафтная архитектура»**Ташкентский архитектурно-строительный институт*

Аннотация: *Данная статья посвящена ряду появления топонимы махалли на территории города Ташкента в разные исторические периоды и формировались в связи с его природой, прошлым, населением, политической, экономической, социальной, культурной и духовной жизнью. В частности, изучая номинацию ташкентских махалля, можно получить ценные исторические сведения о прошлом города.*

Ключевые слова: *город, махалля, топонимы, деятельность, расселения, названий окрестностей, ворота.*

Особую роль в освещении истории города Ташкента играют топонимы. Ведь они появлялись на территории города в разные исторические периоды и формировались в связи с его природой, прошлым, населением, политической, экономической, социальной, культурной и духовной жизнью. В частности, изучая номинацию ташкентских махалля, можно получить ценные исторические сведения о прошлом города. Махалля – это небольшая часть населения города, которая связана правилами совместного проживания и традициями солидарности. Слово «махалля» происходит от слова «махал», что означает «населенный пункт».

В целом можно сказать, что махалля – это административное деление, состоящее из комплекса домов, содержащих определенное количество жителей в городе, и оно начало формироваться при создании города. Первоначально такие подразделения были связаны главным образом с социальным расслоением населения, но в дальнейшем они были организованы и по профессиональному признаку населения.

На формирование махалли (микрорайонов) повлияли и географические особенности места. Например, концентрация у воды, разделение территорий за счет оврагов. Наряду с увеличением населения города на возникновение микрорайонов влияли этнические процессы, а в связи с изменениями топографии - различные устройства, учреждения и т.п.

Развитие города отражалось в изменении состава его окрестностей. В частности, в конце XIX века - начале XX века в Ташкенте 50-150 домов в одном махалля; иногда был один общий центр для нескольких махалля – гузар (центр), в котором имелись ремесленные мастерские, чайхана, пекарня, бакалейная лавка, базар. Гузары располагаются на крупных улицах или

перекрестках. Махалли разделены на несколько частей или улиц - главная улица с улицами поменьше и несколько узких улиц. Границы махалли проходили по задним стенам большинства домов. Махалли в центре города достаточно старые, а на окраинах прибавились новые, и со временем некоторые из них развились и стали самостоятельными.

Этот процесс находит свое отражение в топонимах: 1-Эшонгузар, 2-Эшонгузар, махалля Верхний Окмасджид, Нижний Окмасджид, Катта Камолон, Кичик Камолон. Во многих случаях земли города находились на землях, принадлежавших махалля, и они назывались «мавзе». В 1876 г. Н. А. Маев писал, что в Ташкенте было 149 микрорайонов и записывал их названия по махалля; По заявлению, что 48 из этих махалля относятся к Шайхонтахурскому, 38 к Себзорскому, 31 к Кокчинскому и 32 к Бешогочскому району [1].

Но, по-видимому, число махалли было больше, так как в начале XX в., по списку Н. Г. Маллицкого, в старом городе числилось около 280 микрорайонов и более 170 наименований районов [2]. Из них 70 махалля и 31 махалля принадлежали Шайхонтохурскому, 79 микрорайонов и 64 махалля - Себзорскому, 56 махалля и 43 махалля - Кокчинскому, 76 махалля и 36 махалля - Бешогочскому району.

В целом названия кварталов Старого города в конце XIX - начале XX века можно разделить на восемь групп:

- 1) Топонимика, относящиеся к профессиям и социальным группам населения. Например, махалля Дегрез, Егарчи, Этикдоз, Темирчилик, Казикоча, Кулькоча, Ходжакоча и другие.
- 2) Топонимика, относящиеся к придрено-географическому объекту. Например, Каттаховуз, Алмазар и другие.
- 3) Имена, связанные с рельефом. Например, Коргонтёпа, Октепа и др.
- 4) Топонимика, названные в городских ворот. Например, Тахтапул, махалля Самаркандских ворот и др.
- 5) Топонимика, относящиеся к улице, мечети, кладбищу, рынку и т.п. по соседству. Например, махалля Эскижува, Чукуркоприк, Гульбазар и др.
- 6) Названные в честь исторического лица, т. е. антропотопонимы. Например, махалля Зангиота.
- 7) связанные с этническим единством, т. е. этнотопонимы. Например, махалля Кашкар, Чувалачи и т.д.
- 8) Топонимы, связанные с исторической действительностью. Например, кварталы Джангох, Шохнишинтепа и т.д.

Среди названий махалля относительно больше профессиональных топонимов, и такая ситуация связана с концентрацией лиц, занятых определенной профессией в том или ином махалля.

Например, в махалле Аторлик жили продавцы атторских товаров, в махалля Заргарлик - ювелиры, а в махалля Такачи - ремесленники. На следующем месте идут названия, данные в зависимости от принадлежности населения, проживающего по соседству, к определенному социальному

классу, племени или роду. Можно упомянуть такие топонимы, как Эшонгузар, Кулкуча, Таджикмахалла, Чувалачи.

Например, в округе Эшонгузар - эшаны, в Ходжамахалле - семьи, принадлежащие к классу собственников, жили сравнительно больше, Кулкуча - означает махалля, где проживало больше рабов. В дальнейшем, хотя социальная структура населения махалля изменилась, его первоначальное название, вошедшее в традицию, сохранилось.

Среди названий окрестностей также встречаются топонимы, связанные с природно-географическим объектом и рельефом. Исследователи отмечают, что такие топонимы относительно старше [1]. Например: Алмазор и Себзор - махалля со множеством яблоневых садов, Коргонтепа - означает, что здесь когда-то была крепость, Чукуркоприк - означает махалля вокруг моста, построенного ниже ручья Чукуркоприк.

Среди старых городских кварталов встречаются топонимы, названные в честь более крупного строения в квартале, хозяйственного объекта, городских ворот, а среди них относительно больше названий, связанных с религиозными учреждениями, памятниками, городскими воротами, рынками. Можно назвать квартал Кукмасджид – квартал с мечетью с голубым куполом, Самаркандские ворота – район, названный в честь ворот, построенных на городской стене, Гульбазар – район, где продают цветы и саженцы.

Среди названий кварталов антропотопонимы встречаются реже. Появлялись они в основном в связи с именами богатых, знатных, официальных, религиозных деятелей, живших по соседству. В том числе микрорайоны Болтабой, Бадалбой, Шайхонтахур, Зангиота, Мурад. В списке городских кварталов также встречаются топонимы, связанные с историческим событием или событием. История появления таких имен связана с определенным событием. Район Шопайзикулак - здесь говорится, что человек по имени Шопайзи прорыл канал от ручья Кукча [2].

Названия кварталов старого города различаются и лингвистически, так как возникали в разные периоды: сагдийские, тюркские, персидско-арабские, смешанные топонимы (Чочтепа, Кийот, Чигатой, Дархан, Регистан, Обиназир, Бодак, Себзор, Джартегирмон, Янгишахар Ганчтепа). Казикуча, Сандыкбазар, Субунбазар и др.). Ниже приводится анализ названий некоторых кварталов, входящих в эти группы: Гульбазарский махалля, основная часть которого находилась в Шайхонтахур дахе; этот район граничил с районами Хашоггилик Хадра и Себзор даха, рынком Чорсу и улицей Шейхонтахур.

Причина такого названия махалля в том, что здесь располагались прилавки рынка Чорсу, где продавались цветы и саженцы. Согласно археологическим данным, в IX-XII веках на месте этого махалля располагались арка Бинката и город. В конце XX века в Гульбазарском районе проживало около 200 дворов. Жители занимались торговлей, ремеслами (жестянное дело, ткачество), садоводством и земледелием в уездах

Назарбек, Карасув, Чопонота. По соседству было три мечети, несколько киосков, двухэтажная гостиница и магазины [3].

В начале XX века здесь продавались швейные машины немецкой фирмы «Зингер»¹. Махалля Дегрез, в Шейхонтахур дахе; Его также называют в формах Дероз и Дегрес. Он граничит с районами Гиштмасджид, Согалмасжид, Шортепа, Овузбог и Ходжарошной и делится на Нижний Дегрез и Верхний Дегрез.

Сейчас здесь расположены Национальный театр Узбекистана и здания цирка. Слово «дегрез» — топоним с двумя корнями («дег» и «рез»), персидское «дег» — горшок, «рез» — наливать; «рехтан» означает льющийся; «дегрез» означает гончар и обычно относится к сообществу мастеров по металлу. Махалля Дегрез - один из древних кварталов, в котором проживало 200 дворов. Жители занимались ремеслами и земледелием в регионах. Основной профессией были чугуны, латунь, абджоли (хафтджош) — «семь сплавов» — литейное дело. В округе было около 20 чугунолитейных мастерских (в них отливали зубья плуга, пескоструйки, известки), 2 мечети, медресе[3].

Махалля Самаркандских ворот, в Бешогочском районе; Он граничит с махалля Зангиота, Чакар, Захарик, Камалон, а одним концом примыкает к Чакарарику. Он все еще здесь. В махалля Самаркандских ворот в основном одноэтажные дома. Одни из 12 ворот Ташкента - Самаркандские ворота находятся по соседству. По словам Х. Гасанова, название квартала произошло от названия Самаркандских ворот. Формирование этого махалля относится к XV веку.

В конце XIX века по соседству проживало более 50 дворов. Жители занимались ремеслами (кожевенное, столярное, тележное и др.), земледелием в Новзинском, Чопонотском, Казираватском районах. По соседству была школа, мечеть, рынок и продуктовые магазины. В этом районе жил и работал А. Кадири махалля Чукуркоприк, Бешогочский район; Граничил с махалли Мирлар, Зангиота, Бадрбой, Эшонгузар. Чукуркоприк («глубокий» и «мост») и «мост, построенный в более глубоком, более низком месте». Вокруг него постепенно образовался махалля, названный в честь моста. Кстати, ручей, вытекающий из этого махалля, назывался Чукуркоприк, он протекал через Бешогоч и Шайхонтахурские ручья Старого города. В начале XX века в махалле Чукуркоприк проживало более 300 дворов [4].

Жители занимались ремеслами, садоводством и земледелием в регионах. По соседству находилась школа, ряд швейных мастерских, чайханы, 2 мечети, магазины¹. Микрорайон Чувалачи относится к дахе Себзор, граничит с махаллями Тешик Кафка, Чигитбоши, Кадувот, Хасанбой. По мнению С.Кораева, слово «чувалачи» является этнотопонимом и означает название узбекского племени.

Название Махалля связано с племенем Чувалачи. Сведений об этом в письменных источниках не обнаружено. Может быть, он назывался «Чувалачи» из-за того, что по соседству жили жители из племени чувалачи. Окрестности сформировались примерно в XV-XVI веках. В начале XX века здесь проживало более 100 дворов. Жители занимались ремеслами, в основном - кожевенным, земледелием в своих краях. В районе Чувалачи была мельница, несколько бакалейных лавок, чайхана, мечеть.

В заключение, поскольку названия махалля города Ташкента возникли в разные исторические периоды, они подразделяются на разные группы с точки зрения периода, лингвистики и содержания.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Маев Н.А. Азиатский Ташкент. // Туркестанский сборник. — СПб.: Типография В. С. Балашева., 1876. — Т.123. - Б. 260-271.

2. Маллицкий Н.Г. Окрестности и районы Ташкента // от русского переводчика У. Кочкарова. / - Т.: Литературно-художественное издательство. Г. Гулома. 1996 г. 112-121 стр.

3. Қораев С. Географик номлар маъносини биласизми? (Топонимик луғат). – Тошкент: Ўзбекистон, 1970. – 134 б.

4. Ҳасанов Ҳ. Ўрта Осиё жой номлари. – Тошкент: Фан, 1965. – 41 б.

Abdugafurovich T. T. et al. THE ROLE OF EDUCATING STUDENTS IN THE SPIRIT OF MILITARY PATRIOTISM IN EDUCATIONAL INSTITUTIONS //Galaxy International Interdisciplinary Research Journal. – 2021. – Т. 9. – №. 9. – С. 126-130.

Abdugafurovich, Turgunboev Tokhirjon, and Mekhmonaliyev Shokhmukhammad. "THE ROLE OF EDUCATING STUDENTS IN THE SPIRIT OF MILITARY PATRIOTISM IN EDUCATIONAL INSTITUTIONS." Galaxy International Interdisciplinary Research Journal 9.9 (2021): 126-130.

Abdugafurovich, T. T., & Shokhmukhammad, M. (2021). THE ROLE OF EDUCATING STUDENTS IN THE SPIRIT OF MILITARY PATRIOTISM IN EDUCATIONAL INSTITUTIONS. Galaxy International Interdisciplinary Research Journal, 9(9), 126-130.

Do'saliyeva, S. S. (2022). YOSH KIMYOGARLARNI KIMYO FANIDAN MURAKKAB MASALALARNI YECHISHIDA AMALIY BILIMLARNING AXAMIYATI. O'ZBEKISTONDA FANLARARO INNOVATSIYALAR VA ILMIY TADQIQOTLAR JURNALI, 2(13), 588-590.

Do'saliyeva, S. S. (2022). YOSH KIMYOGARLARNI KIMYO FANIDAN MURAKKAB MASALALARNI YECHISHIDA AMALIY BILIMLARNING AXAMIYATI. O'ZBEKISTONDA FANLARARO INNOVATSIYALAR VA ILMIY TADQIQOTLAR JURNALI, 2(13), 588-590.